

实干守护万顷碧波 汗水换来一城清水

——南宁一月水质位列全国地级及以上城市第十三,全国省会城市水质排名夺冠

近日,生态环境部官网公布今年1月国家地表水考核断面水环境质量状况排名情况,广西壮族自治区南宁市在全国333个地级及以上城市中位列第13,在全国省会城市中位列第一。

水,是一座城市的灵魂和命脉,承载着城市发展的印记和人们对幸福生活的期许。南宁市除了被世人熟知的“中国绿城”称号外,还有“中国水城”的美誉,邕江穿城而过,因此南宁市简称“邕”,含义就是四方被水环绕的都邑,“大船尾接小船头,南腔北调语不休”“入夜帆灯千万点,满江轻帆似兴浮”描绘的正是南宁市自古水运繁盛景象。

广西壮族自治区生态环境

厅二级巡视员赖春苗说:“南宁市在水环境整治方面做了大量卓有成效的工作,全市主要流域水质优良比例连续五年达100%,连续五年实现Ⅱ类水入境、Ⅱ类水出境。截至2020年底,38段黑臭水体全面消除;市区污水处理能力由2015年的85万吨/日提升至2020年的183万吨/日,是‘十二五’末期的2.15倍;在三个年度的‘水十条’考核中,水污染防治重点工作任务成绩位列广西第一;2020年南宁市在抓好新冠肺炎疫情防控的同时,实现生产总值4726.34亿元,比上年增长3.7%,经济稳中有进,环境稳中提质,两者兼得,得来不易,‘百里秀美邕江’已成为南宁市靓丽名片和市民生态福祉。”

高站位 压紧压实治水责任

2019年3月,广西壮族自治区党委常委、南宁市委书记王小东在南宁黑臭水体治理攻坚誓师大会上强调,以问题和目标为导向,担当作为,攻坚克难,狠抓落实,全面完成黑臭水体治理年度目标任务。

2019年4月,王小东深入那平江、心圩江流域综合治理建设工地,实地了解污水口直排整改和污水处理厂建设进度,强调要深入践行习近平生态文明思想,坚持治水、建城、为民,持续优化水生态环境,努力开创首府生态文明建设新局面。

2019年5月,王小东多次就南宁市流域水质提升工作作出批示,要求认真分析原因,坚持源头治理,以流域水质“提质进位”为抓手,稳步提升水环境质量,提升群众“清水幸福感”。

2020年4月,王小东实地调研指导黑臭水体治理工作时强调,要坚持治水、建城、为民,坚定决心、坚持标准、强化责任担当,高质量如期完成黑臭水体治理攻坚任务,进一步提升群众获得感幸福感安全感。

2020年5月,王小东在市级总河长会议上强调,全方位、全地域、全过程推进河湖治理,坚决打赢碧水保卫战。

2020年11月,王小东在南宁市黑臭水体治理迎检工作动员部署会上强调,必须以对党负责、对人民负责、对子孙后代负责的态度做好黑臭水体治理工作,确保取得实实在在的

治理成效。

这样一份市委书记“治水”日程,也是南宁市举全市之力打好碧水保卫战的缩影。

“主帅”发出号令,南宁市各级各部门党员干部闻令而动、依令而行。

统筹管水,“硬核”治水。南宁市成立了以市委书记、市长为双组长的市水环境综合治理工作领导小组和市长担任指挥长的市水环境综合治理工作指挥部,在全市选派150多名精兵强将组成治水铁军,励兵秣马、锐剑出战,建立了领导小组会议、指挥长会议、指挥部工作例会、工作组专题会分级协调制度,做到大事不过周、小事不过夜;全市所有城建项目为治水工程让路,保证每年有约1/4的城建资金用于治水工程;严格落实河长制,一个市领导负责联系一条城市内河,每月现场巡查、协调服务,全市的市、区、乡、村四级3047名河长、45名湖长全面履职尽责;真正形成全市上下一盘棋的治水格局,以“高统筹、强队伍、优机制、大投入”掀起了治水攻坚高潮。

强化联动,压实责任。“十三五”期间,南宁市与上游城市签署《流域生态环境保护联防联控合作备忘录》,实现全流域水质自动监测全覆盖,对流域水质数据日报、旬分析、月预报,针对不达标断面予以通报、督办,向各有关县区印发水环境质量提质进位任务清单,明

确管控目标、工作重点及完成时限,做到问题早预报、早预警、早处置。并将全市各断面所在流域整治工作列入水污染防治任务,将水污染防治工作纳入环境保护“一岗双责”实施考评,任务完成情况赋以大权重纳入相关县区、单位年度考核。

2020年起,南宁市主要江河水库水功能区水质目标也纳入生态环境保护“一岗双责”目标责任书,每月对南宁市国控、区控断面开展水质监测以及水功能区达标评价,对水质未达标县区下发整改通知。

从污染源排查到问题协调督办、治理项目的推进,南宁市生态环境局分管水生态环境工作的副局长曾鸣一直奔波在每个现场,熟练掌握南宁市流域断面、城市内河的所有情况。“时刻掌握水质变化,科学、准确、及时提出治理措施”,他这

样形容自己的工作。

南宁市生态环境部门作为水环境治理的“智囊”,坚决落实市委决定,紧盯流域水质自动监测站数据,以问题为导向,以解决突出水环境问题为着力点,充分发掘流域断面水质改善潜力,在实施流域精准治理上下功夫,统筹推进城镇污水处理厂提升、畜禽养殖污染防治、农村污水治理、农业面源污染防治、河道生态综合整治等工程,推动全市国控地表水考核断面水质不断提升。“在这个过程中,我们深刻体会到,这是一场全市同心、上下同力的攻坚战,全市各级各部门齐心协力,对水污染防治工作进行全域谋划、全方位施策、全过程严管,打出一套环环相扣、处处合拍的组合拳,才得以实现水环境质量的不断改善。”南宁市生态环境局党组书记、局长韦好鹏说。

盯短板 对突出流域问题“下猛药”

自西向东的武鸣河拐出一道又一道弯,碧绿的河水串联起一个又一个富饶的村落,作为对南宁市水质指数影响最大的断面所在河流,武鸣河流域水质情况一直备受关注。武鸣区宁武镇双卢村就坐落在武鸣河旁,村党支部书记、村河长卢国荣自豪地说,如今的武鸣河是双卢村最宝贵的生态财富,不仅能为双卢水电站带来源源不断的电力供应,还能激活村子的旅游产业潜能。卢国荣回忆道,三四年前的武鸣河还是一条名副其实的“纳污河”:它既要负责“消化”河道两岸畜禽养殖倾倒的粪便,也不得不为水中疯长的水葫芦提供养分,河面上的垃圾、枯枝、网箱鱼、养殖场等堵塞了水道,这些“坏家伙”一步步蚕食掉了武鸣河的原貌。

面对“沉疴”就得“下猛药”。近年来,南宁市实施水质跟踪研究项目,更科学、精准地提出削减污染源方案。武鸣河流域环境也因此得到精准治理,从2018年以来,南宁市着手进行武鸣河流域治理,共

整治304个污水直排口,关停378家违法畜禽养殖场,清理武鸣河及支流4202个网箱养殖;加快推进武鸣河流域多个镇级污水处理厂建设,新增污水处理能力5.55万吨。这些治理措施让这条曾经蒙污的臭脏河重新焕发新的容颜。

“对武鸣河开展污染源排查就是给武鸣河水质做诊断,把病灶找准,然后对症下药。”韦好鹏说道。为更深入、更精细、更及时地提升武鸣河水质,2020年,南宁市生态环境局牵头开展两次武鸣河“大体检”,对干流沿岸3公里范围内工业源、生活源、养殖源进行拉网式现场排查,全面梳理工业、生活、养殖污染源及排污口清单目录,重拳整治沿岸排污口、生活污水直排。目前,南宁市邕江、郁江、武鸣河、清水河等主要流域年均水质均保持在Ⅱ类以上,实现了江河清如许,源头活水来。

以问题为导向,在治上下真功。“十三五”期间,南宁市多管齐下打好治水“组合拳”;对建成区内河沿岸工业企业开

展排查整治,开展“散乱污”企业排查整治,全市137家重点企业共210个污染源排放口建成自动监控网络系统;推动农业养殖业绿色发展,2018

年以来,实现化肥、农药施用量负增长;积极治理船舶污染,2020年以来,已累计接收船舶垃圾6.5吨、船舶生活污水189吨、船舶含油污水0.8吨。

落到实 蹄疾步稳绘蓝图

早春三月,南宁市那考河湿地公园里生机勃勃,花草芬芳,清澈的河水倒映着蓝天白云,各色鲜花与游鱼相映成趣,市民徜徉花海晨练、拍照。谁能想到那考河曾经是一条臭水沟。过去,南宁市建成区13条城市内河有38个河道段是黑臭水体,这些“纳污河”汇入邕江,成为影响流域水质的重要原因。

百姓家门口的突出环境问题再难都要彻底解决。南宁市以壮士断腕的决心,举全市之力开展城市黑臭水体治理攻坚战,按照“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质、长制久清”总体治水思路,全流域全要素系统推进城市内河综合整治。自2018年至今,南宁市新建、改扩建12座污水处理厂,新增污水处理能力86万吨/日,实现污水总处理能力183万吨/日,已满足现阶段城市污水处理需求;共完成1200多公里污水管网建设,改造完

成雨污水管网错接混接点8362个,完成管网清淤317.5公里,管网修复65.92公里。持续推进14个内河全流域治理,竹排江、心圩江、朝阳溪、亭子冲等内河示范段已经逐渐呈现水清岸绿的景象;市区污水处理厂平均进水BOD浓度逐年稳步改善,污水处理率从2015年的87.82%提升至2019年的96.35%。

从控源截污到生态修复、从黑臭水体治理到流域综合治理、从削减入河污染源到全面整治饮用水水源地环境问题,一项项“保好水、治差水、护饮水”的措施相继落地,一个个“铁腕治水”的脚步踏实有力,使南宁市水环境质量的持续改善。2020年底,原有38段黑臭水体已全部消除黑臭,南宁市黑臭水体治理入选生态环境部通报典型案例,水清岸绿,鱼翔浅底的人与自然和谐共生画面由蓝图变成现实。

开好局 扬鞭提速久久为功

起步就要提速,开局就要争先。在“十三五”靓丽“碧水成绩单”的基础上,南宁市以不等扬鞭自奋蹄的精气神打好“十四五”流域水质升级战役。市委、市政府领导带头研判流域水质提升工作,坚持源头治理,以流域水质提质进位为抓手,稳步提升水环境质量,提升群众“清水幸福感”。

今年,南宁市的国家地表水考核断面从4个增加到8个,考核覆盖面更广、治理任务更重。对此,南宁市生态环境局党组知重负重、奋力前行,迅速组织专家,多次赴右江、红水河、清水河等实地调研新增流域考核断面,开展水质及污染源分析,科学研判,精准施治,为“十四五”治水工作起好步、

开好头。“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴”,绿水青山是留给子孙后代最好的财富,实干担当的南宁人在描绘“蓝绿画卷”的水城画卷上没有休止符,“十四五”水质的开门红给了南宁人以百尺竿头更进一步的勇气和信心,南宁市将着力深化流域综合整治,切实保障饮用水水源地安全,加强黑臭水体长效治理,打造出更多“那考河湿地公园”标准的标杆工程;同时,加强引导公众参与,不断扩大治水“大格局”,让广大群众成为治水的参与者、监督者和受益者,不断增强群众的环境获得感和幸福感,进一步点亮城市的生态内涵。

吕苗苗 农狗霖 刘茜